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Timiditatea şi metodele de depăşire ale ei la copiii de vîrstă preşcolară 

Breabin Dumitru , psiholog şcolar 

SUMMARY: 

Shyness of preschool children can be also is identified with the help of psychological 

instruments. In this paper we tried to verify if shyness of of preschool children, is related to 

adaptive mode to their parents. 

 

Actualitatea cercetării . Dacă să ne întrebăm, cu care probleme psihologice mai 

frecvent ne întîlnim în secolul XXI, atunci cu certitudine  observăm că timiditatea şi urmările ei, 

cum ar fi dificultăţile în comunicare, şi altele, o vom plasa printre primele rînduri. Mai mult ca 

atît, nu avem de ce să ne mirăm, procesul de ruralizare prin care populaţia se îndreaptă spre oraşe 

mai mari, unde omul este nevoit să discute cu persoane necunoscute, este în creştere. 

 Dezvoltarea sferei de deservire, unde lucrătorii sunt obligaţi să poată comunica cu 

clienţii, unde fără o comunicare fluentă vor rămîne fără clienţi şi fără de lucru. În general 

oamenii au început a se înţelege între ei tot mai frecvent, astfel organizînduşi  timpul şi lucrările 

pe care le au de făcut. Epoca electronicii este menită să ne ofere mai mult timp liber, ea însă ne 

lipseşte din ce în ce mai mult de el. Tehnologia ne-a făcut eficienţi şi a redefinit timpul şi 

valoarea lui, el nu trebuie pierdut, ci utilizat rapid şi cu un scop. Pe de altă parte, tehnologia 

defineşte continuu modul nostru de comunicare.  

Oamenii sunt puşi din ce în ce mai rar în faţa unor interacţiuni directe datorită 

telefoanelor, fax-urilor, internetului etc., care dau iluzia unui contact direct (de fapt, singurul 

lucru atins este tasta calculatorului). Ocaziile din ce în ce mai puţine de contact direct între 

persoane îi pun pe timizi într-un mare dezavantaj. [8, p.147].  

Timizii, aparent blânzi şi calmi trăiesc, de fapt, într-o continuă stare de şovăielnici, 

permanent analizându-şi părţile negative şi preocupându-se peste măsură de părerea celorlalţi 

despre ei. La o petrecere, de exemplu, în timp ce toţi ceilalţi fac cunoştinţă unii cu alţii, se 

distrează, persoanele timide îşi analizează modalităţile de control al impresiei publice pe care o 

generează „Dacă stau în cel mai îndepărtat colţ al camerei şi pretind ca examinez tabloul de pe 

perete, toţi vor crede că sunt interesat de artă şi nu va fi nevoie să vorbesc cu nimeni ”. În tot 

acest timp, inima lor bate repede, pulsul creşte, stomacul este încordat - toate acestea fiind 

semnale psihologice ale suferinţei şi nefericirii autentice  [13, p.8]. 

Într-un articol al său, Zimbardo enumera consecinţele nefaste ale timidităţii. Este vorba 

de o serie de probleme sociale: dificultatea de a face cunoştinţă cu oameni, aţi face prieteni, ceea 

ce îi condamnă pe timizi la singurătate şi depresie. Apar şi probleme cognitive: incapacitatea de 

a gândi clar în prezenţa altora, tinzând să se blocheze în conversaţii. Ei pot părea din această 
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cauză, dezinteresaţi sau nepoliticoşi, când sunt de fapt foarte nervoşi. Excesiv de egocentrici, ei 

sunt continuu preocupaţi de fiecare aspect al înfăţişării şi comportamentului lor. Trăiesc sub 

presiunea a două temeri: de a nu fi văzuţi de ceilalţi şi teama de a fi văzuţi dar consideraţi  

nesemnificativi.  

Articolul lui Zimbardo a marcat un domeniu nou de studiu. Ultimele concluzii la care s-

a ajuns în înţelegerea acestei boli sunt următoarele:  

Incidenţa timidităţii între stundenţi a ajuns la 48% şi este în creştere; 

În general timiditatea este ascunsă [10, p.44]. 

Unii oameni se nasc cu o înclinaţie a temperamentului spre timiditate. Totuşi, acest fapt 

nu condamnă persoanele respective la „evitarea privirii celorlalţi”.  

Foarte mult se datorează educaţiei din familie. Se vorbeşte chiar de o neurobiologie a 

timidităţii. Cel puţin trei centri cerebrali care mediază frica şi anxietatea sunt implicaţi în 

comportamentele timide [6, p.157]. 

Natura psihologică a timidităţii. 

Diane Doubtfire ne vorbeşte despre natura timidităţii astfel:’’ Se sperie cu uşurinţă, sunt 

greu de abordat din cauza sfielii, prudenţei sau neîncrederii, temători în a se angaja într-o 

acţiune, prudenţi, îndărătnici, şovăitori, potrivnici acceptării vreunui principiu sau abordării 

vreunui subiect, rezervaţi din prea multă prudenţă, precauţi când vorbesc, sfioşi în a se afirma, 

extrem de ruşinoşi’’ [3, p.37]. 

Trebuie să remarcăm că nu se discută deloc despre nervozitate. Timiditatea se referă la 

relaţia cu alţi oameni.  

Să observăm cum timiditatea apare diferit la culturi diferite. Spre exemplu în China 

copii sunt trataţi diferit ca în Izrail. La chinezi, cînd copilul cîştigă la un concurs sau altul, sunt 

lăudaţi părinţii în primul rînd ear apoi copii, dar dacă copilul na luat nici un loc, atunci e devină 

copilul. În Izrail e cu totul invers, copilul dacă a cîştigat e lăudat el, ear dacă na cîştigat la fel 

sunt lăudaţi pentru că au avut curajul şi a participat. O astfel de atîrnare faţă de succesele copiilor 

ca în Izrail, îi va motiva în primul rînd pe copii, şi invers dacă vor fi mustraţi pentru fiecare 

greşeală ca în China. 

Eată ce ne scrie noua scriitoarea Şişova T. despre timiditate, ‘’copii timizi uimitor 

seamană unul cu altul. Uneori pare că la primire vin gemeni. Capul aplecat, umerii aplecaţi, 

privirea în podea, prin părţi şi aproape niciodată la in ochi la cel cu care discută, glas tăcut, 

întîmpinînd dificultăţi la răspunsul a celor mai simple întrebări. Ei sunt gata sa se ascundă unde 

nar fi, numai să nui vadă, ca şi cum ar dori să devină invizibili. Însă dacă să privim mai bine, 

observăm că timiditatea le foloseşte doar ca mască, după care se ascund cu totul alte greutăţi 

psihologice. Copilul poate însă să nu fie timid, ba chiar în natura sa să fie o fire de lider. Însă 
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neputînd să o dizvolte, întîlnind multe dificultăţi, preferă să se abţină şi să nu contacteze cu 

nimeni, rămînînd izolat’’ [13, p.44]. 

Şi din nou observăm, aşa cum ne arată Şişova, că timiditatea este o mască, la care copii 

apelează atunci cînd întîlnesc dificultăţi, ear cei apropiaţi nu-i aud trebuinţele, mergînd pe un 

etalon deja bine cunoscut, ca comportamentul propriu. Presupun eu că această mască intervine 

doar atunci cînd copilul nu mai doreşte să fie etalonat cu un comportament dictat de un 

autoritarism şi nu oferit şi lăudat. Cunoaştem cîtevai tipuri de conducere în familie, astfel el 

enumeră cîtevai tipuri de comportament. Cel autoritar, care se foloseşte de autoritatea sa, aici să 

nu confundăm cu comportamentul autoritarism, care e comparat cu un dictator, ci autoritar, copii 

iubinduşi părinţii pentru autoritatea sa. Apoi comportamentul liberal, aici copii suferind de o 

libertate pra multă, ei ajung să înceapă multe lucruri ne ducîndle pînă la capăt. Comportamentul 

de autoritarism, care este dictat copiilor, ei fiind oglinda părinţilor, ei ne putînd de unii singuri să 

se afirme, în permanent sunt lăudaţi pentru succesele lor părinţii şi nu însăşi copiii [4, p.316]. 

Vom vorbi în continuare despre o trăsătură a timidităţii, care este ‘incomodarea’. 

Aşa cum omul timid preferă să rămînă nerecunoscut, el permanent suprimă în sine toate 

gîndurile şi simţurile sale, stăruinduse să evite acţiunile care vor atrage atenţia altora către sine. 

Pentru cei din jur viaţa lui este cam la fel ca a celor care o văd, însă interiorul lor ar semăna cu 

un labirint. Cea mai remarcabilă latură a timidului este incomodare [7, p.120].  

Incomodare este starea timidului externă de îngrijorare către stărilor sale interne. 

Întîlnim două tipuri, prima e neîndemînare în public, şi alta e incomodare faţă de sine. 

Incomodare în public  se reflectă în îngrijorarea persoanei de impresiile pe care le va produce în 

faţa celor care îl ascultă şi privesc, ‘ce se gîndesc ei despre mine? ’ , ‘de ce părere sunt ei despre 

felul cum arăt? ’ , ‘le plac eu oare? ‘ , ‘cum aş putea afla despre acestea?’. Incomodarea faţă de 

sine este mintea îndreptată în potriva sinelui. Nu e doar un proces de îndreptarea a atenţiei către 

interiorul sinelui, ci şi o căutarea a laturilor sale negative. Spre exemplu ‚ eu am defecte ’, ’eu sunt 

prost’ , ’eu sunt urît’ . Fiecare din acest gînd ei lar putea săl analizeze foarte mult timp. Aici voi 

enumera cîtevai dintre scuzele sale, pe care ei şi le enumeră ca răspuns la comportamentul său. ( Eu 

mereu încerc să mă inţeleg pe sine, eu foarte mult reevaluez asupra comportamentului meu, eu 

mereu imi analizez motivele comportamentului meu etc.) .  

Analiza lor ar semăna cu o introspecţie , precum o făcea  S. Freud. Însă Freud folosea 

introspecţia pentru a afla legătura ideilor şi dorinţelor pentru ca să raţionalizete începutul acestora. 

Ear cei timizi atît de tare sau înpotmolit în introsăecţie, că nu mai este în capabil să paşească 

peste găndurile sale. Energia acumulată pentru a acţiona, ei o folosesc pentru a cîta oară să 

controleze dacă e aşa sau altfel.  
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Următoarea latură a timidităţii este sfiala, şi la fel întîlnim două feluri de a se sfia, prima 

este sfiala în societate, ear alta este de a se sfia de sine însăşi. Le vom urmări pe fiecare în parte. 

Sfiala în public – Aparent, sarcina de timiditate, cu o forţă mai mare pune presiune pe umerii 

celor ce sunt timizi în public. Sentimentele afecteză acţiunile lor, acestea la rîndul lor afectează 

părerile celor din jur, ear aceasta afectează la părerea ce o are timidul. Disconfort- nu vă simţiţi 

în largul vostru în faţa altora, despre ei primesc un aviz nefavorabil. E ca un cerc vicios. Prin 

urmare data viitoare trebue să stea ascuns să tacă, şi nu-l va observa nimeni [5, p.212]. Timizilor 

le este foarte greu să ceară ajutorul altora. Ei preferă să se retragă şi să se ocupe de introspecţie. 

Au fost intervievaţi aproximativ 500 de persoane pe baza marinei San Diego. Deci, bărbaţii care 

s-au declara a fi timizi, sunt mai puţin dispuşi să ceară ajutorul celor cu care lucrează ( probleme 

ca alcoolizmul ) [10, p.45]. Şi mai putem spune despre cei se sfiază în public, ei nu pot deveni 

lideri. În majoritatea colectivelor, liderii sunt cei cărora li se dezleagă limba. O comunicare 

fluentă le ajută în primul rînd. Ei nu au nevoe de a inventa ceva sau de a avea idei noi. Colectivul 

îi aleg pe lideri doar că ei susţin pe ceilalţi foarte bine şi dezvoltă ideile celor care no pot face. 

Cercetărire arată că o persoana aflată la început întro situaţie tăcută, apoi încep a vorbi foarte 

mutl, aceşti oameni au mai multe şanse de a deveni lideri. Însă ai învăţa pe timizi schemele de 

comunicare nu e suficient, mai e nevoe de încredere în sine şi încredere socială.  

  De ce suntem timizi? 

Mulţi psihologi, psihiatri şi sociologi au încercat să explice natura timidităţii. La 

întrebarea de ce suntem timizi, diferiţi specialişti au răspuns diferit:  

• Cercetătorii personalităţii sunt convinşi, că timiditatea este transmisă 

ereditar, aşa cum capacităţile mentale sau înălţimea. 

• Bihevioriştii consideră, că timizilor nu le ajund abilităţi sociale, care lear 

ajuta să comunice cu ceilalţi. 

• Psihanaliştii spun, că timiditatea nu e alt ceva decît, un simptom, expresiv 

pe un nivel conştient ca răspuns la contradicţiile mentale a  inconştientului. 

• Sociologii şi unii psihologi pentru copii, consideră că timiditatea trebue 

analizată în aspectele şi atitudinile sociale: ‚’’ne ruşinăm cînd ajunge vorba despre 

respectarea regulilor sociale’’. 

• Psihologii sociali sunt de părerea că timiditatea apare atunci cînd persoana 

îşi spune: ‚eu sunt timid’; eu sunt timit pentru că aşa mă consider eu, şi cei din jur’ . 

         Desigur toate aceste 5 exemple nu sunt toate care pot fi. Spre exemplu un 

cercetător a expus o teorie care explică timiditatea ca răspuns la insuficienţă de resurse materiale. 

Toate aceste lămuriri a apariţiei timidităţii nu poate să fie unicile, aşa cum vom observa pe 

parcurs că  nu putem da un răspuns individual la întrebarea, de ce suntem timizi [10, pag.92]. 
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Particularităţile dezvoltării personalităţii copilului la vîrsta preşcolară. 

Dezvoltarea cpilului pe plan psihic, este condiţionată de mai mulţi factori. Sub influenţa 

jocului şi a activităţii programate ( observarea fenomenelor din natură şi a relaţiilor sociale, 

construcţii, modelaj, desen. etc.) precum şi îndrumările educătoarei, la copil apar particualrităţi 

psihice noi. Experienţa lor cognitivă, se amplifică sfera reprezentărilor se extinde, operaţiile 

gîndirii devin mai complexe.  

Particularitţile specifice a vîrstei preşcolară mică şi mijlocie ( 3-5 ani ) : Progrese 

cognitive ca memoria, percepţia, imaginaţia, gîndirea, limbajul, se desfăşoară în situaţii concrete 

şi contextul acţiunilor practice, obiectuale. Copilul percepe mai curînd deosebirile decît 

asemănările, însuşirele obiectelor mai pronunţate, chiar dacă sunt neesenţiale. Operaţiile gîndirii 

se constitue în activitatea practică nemijlocită. Copilul este constructor activ al simţurilor sale 

cognitive care generează la rîndul lor noţiuni, concepte şi operaţii potenţiale mai complexe. 

Copilul memorează şi reţine impresiile care îl impresionează mai puternic, mai ales pe acelea 

legate de nevoele şi dorinţele lui actuale. Procesele afectiv- motivaţionale- încărcarea impulsiv- 

explozibilă a acestor procese, adesea foarte pronunţată, atestă instabilitatea echilibrului 

emoţional al copilului, exprimată frecvent prin srtigăte, plîns, acte agresive etc. [11, p.74]. 

La preşcolarul 3-4 ani aceste reacţii sunt încă difuze, nediferenţiate, se polarizează uşor 

dar aduc după sine un mare consum de energie nervoasă. Educătoare trebue săl ferească pe copil 

de astfel de manifestări dăunătoare sănătăţii mintale şi afective. Cu toate acestea socialzarea 

afectivă la acestă vîrstă se produce destul de intensiv. La început, interacţiunea preşcolarului cu 

alţi copii este relativ limitată deoarece el este încă absolvit de sine. Copiii mici tind să se joace 

mai mult unul lîngă altul decît unul cu altul. 

Conduita voluntară urmează suita mişcărilor şi actelor organizate la nivelul unor acţiuni 

simple. Scopul activităţii îl constitue mai ales obiectul perceput nemijlocit, iar motivele ei sunt 

interesele senzorio motrice, procesele afective, interesele ludice. Activitaea începută adesea îşi 

pierde cursul, se întrerupe, rămîne nefinalizată. Mişcările şi actele implicate în conduită 

voluntară ating trepte ascendente de dezvoltare. 

Însemnate, transformări şi prefigurări, apar şi în comportamentul socio-moral. 

Constatăm că la copil ceea ce unii autori numesc ‘’nevoia de ordine’’, respectarea regulilor 

sociale care guvernează cele mai simple conduite, şi constitue instrumente de afirmare a eului şi 

a personalităţii. Fiecare etapă a dezvoltării îi corespund ‘’ morale succesive’’, pornind de la 

morala obişnuinţelor, la morala regulilor, apoi la cea a exigenţei şi cea a datoriei.  

Rolul părin ţilor în viaţa copilului. 

B. S. Volkov, scria;  Emoţiile mamei- un angajament de dezvoltare emoţională şi 

mentală a copilului [11, p.15].  
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În psihologie ne întîlnim cu mai multe tipuri de inteligenţă. Una dintre aceasta este 

inteligenţa emoţională. Pentru a deveni un bun lider nu e nevoe să ai un IQ înalt, ci e destul să ai 

un IQ sub mediu şi o inteligenţă emoţională bine dezvoltată. Este adevărat că o inteligenţă 

emoţională ne ajută, ne dezvoltă şi cu uşurinţă trecem peste multe bariere in comunicare, 

dezvoltare şi interacţiunea cu oamenii. Şi baza acestei inteligenţe emoţionale îşi găseşte 

rădăcinile în primii ani de viaţă a copilului [1, p.24]. V.A. Suhomlinskii:”Succesele şi eşecurile 

copilului în munca mentală depusă de el este viţa lui spirituală, lumea lui interioară, neglijarea 

acestora poate duce la rezultate triste. Copilul nu numai învaţă ceva nou, dar şi trece prin munca 

sa, exprimă o profundă relaţie cu ceea ce el poate şi ce nu poate” [12, p.44].  

Prioritatea rolului mamei este evidentă chiar dacă n-am ţine seama decît de considerente 

biologice. Gestaţia, alaptatul  se leagă de fondul biologic al fiinţei umane. Alte funcţii, ca 

îngrijirea curentă a sugarului, pentru care femeia a dobîndit, ar putea fi socotite ca simple tehnici.  

Ele pot fi, adesea chiar sunt, îndeplinite de alte persoane, acestea însă în dauna 

dezvoltării bio-socio-afective a copilului, pentru care îngrijirea curentă este totuşi un anumit fel 

de îndemînare şi o anumită atitudine afectivă care sunt condiţionate strict de maternitatea 

afectivă. Mama este termenul de referinţă al celor dintîi răspunsuri pe care copilul le 

statorniceşte cu viaţa şi cu lumea. Primul mediu al copilului, după naştere, se limitează la mama, 

care e totul pentru el. Copilul depinde în asemenea măsură de mama, încît fără îndoială că se 

diferenţiază de ea cu greutate, iar mama ia numai treptat, în ochii lui, aspectul unui obiect precis 

şi definitiv, pe masură ce copilul îşi dă seama ca se deosebeşte de dînsa. 

În contact cu mama, în fuziunea afectivă cu gestul de tandreţe al aceteia, copilul îşi 

găseşte sprijinul necesar, încrederea în sentimentul dinamogenic al securităţii şi echilibrului. 

Primul zîmbet al copilului este aurora zilei lui de mîine, este prima licărie a unei conştiinţei de 

altul. Copii lipsiţi de afecţiune în această perioadă preferbală a vieţii rămîn vulnerabili, atît 

organic cît şi psihic, pe tot parcursul vieţii. De aceea, simpla îngrijire fizică, acasă sau în creşă, a 

copilului, nu este suficientă. Lipsa de autonomie, copilul are novie de protecţia constantă, totală 

a altcuiva. Certitudinea că mijloacele sale de existenţă sunt sigurate şi mai ales certitudinea că 

cineva îl poate asista în permanenţă, joacă un rol important în formarea echilibrului său psihic. 

Ea crează starea de destindere, seninătate care barează apariţia anxientăţii, specifică la copiii 

nesecurizaţi.  

Se observă o contribuţie majoră a mamei şi în instalarea funcţiei verbale la copil. Prin 

prezenţa sa, prin rolul său liniştitor şi încurăjător, mama intervine între ceea ce doreşte copilul să 

exprime şi mijloacele exprimare de care el dispune. În legătura cu funcţia semnificativă a mamei 

în dezvoltarea capacităţii verbale, se pot formula următoarele concluzii.  
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• Limbajul se dezvoltă prin imitare în relaţia mamă-copil, la început întemeinduse pe 

autoritatea mamei. 

• Copiii care prezintă tulburări carenţiale datorate internării de asistenţă prezintă şi o 

întîrziere gravă, a dezvoltării limbajuli. 

• Dacă contactul cu mama este reluat, el determină, într-o durată care variază de la două la 

patru  luni, o reversibilitate netă a deficitului în dezvoltarea limbajului. 

• Sectorul cel mai afectat de tulburarea dezvoltării limbajului este acela care integrează 

capacitatea narativă nu cea expresivă. 

În concluzie sugarul este o fiinţă socială, care intră în relaţie cu mama sa încă din 

perioada de nou-născut. Interacţiunea parinţi-copii  este, în fond, un dialog social, schimbul fiind 

iniţiat de ambii părinţi, începînd cu vîrsta de două luni [9, p.327]. 

Rolul tatălui în dezvoltarea copilului. Deoarece este mai puţin implicat biologic, 

funcţiile tatălui sunt la fel de complexe ca cele a mamei. Aceasta nu înseamnă că rolul tatălui 

poate fi neglijat. El aduce o contribuţie esenţială în aspectele care privesc protecţia copilului şi 

consolidarea sentimentului de protecţie în conştiinţa acestuia. Extinde posibilitatea de elaborare 

şi experimentare a atitudinilor şi comportamentelor lui socio-afectiv, echilibrează potenţialul său 

psihic, care nu-şi găseşte deplina valoare decît în cadrul unei viziuni integratoare, feminine şi 

masculine a societăţii. Figura tatălui se fixează în conştiinţa copilului mai tîrziu decît cea a 

mamei, şi pe masură ce trece timpul, cele două prezente tind tot mai mult să se echilibreze. 

Se recunoaşte în general că, spre deosebire de rolul mamei, care este direct, rolul tatălui 

operează şi sub forme difuze, indirecte. În primul rînd prin influenţa pe care tatăl o exercită 

asupra mamei, asupra sentimentelor sale de siguranţă şi încredere, asupra echilibrului său, 

interior, prin contribuţia de cele mai multe ori hotărîtoare la asigurara condiţiilor economice ale 

familiei, la formarea şi stabilitatea atmosferei familiale. 

Tatăl reprezintă viitorul şi necunoscutul. El îl scoate pe copil din ambianţa maternă şi îl 

trage spre exterior, îl stimulează să-şi urmeze calea proprie în viaţă, să devină el însuşi. Rolul de 

model al tatălui are aspecte mult mai pregnante decît rolul mamei. Distincţia a fost subliniată de 

Freud. ’’Copilul mic- scrie acesta- manifestă un mare interes pentru tatăl său: ar dori să devină şi 

să fie ceea ce este tatăl său, să-l înlocuească din toate punctele de vedere’’ [2, p.43]. 

Obiectul cercetării îl reprezintă timiditatea la copii de vîrstă preşcolară, relaţia acesteia 

cu stabilitatea neuro-psihică şi adaptare părinţilor acestora precum şi metodele de prevenire a ei. 

Scopul acestei cercetări  este de determinare a nivelului de timiditate la copiii de vîrstă 

preşcolară  precum şi determinarea interdependenţei dintre stabilitatea neuro-psihică şi adaptarea 

socială la părinţii acestora, identificarea metodelor de prevenire a ei, stabilirea relaţiei dintre 

timiditate la copii şi nivelul încrederii în sine la părinţii acestora. 
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Ipotezele experimentale: 

1. Timiditatea la copiii de vîrstă preşcolară se află în raport direct proporţional cu 

stabilitatea neuro-psihică a părinţilor acestora. 

2. Timiditatea la copiii de vîrstă preşcolară se află în raport direct proporţional cu iniţierea 

contactelor sociale a părinţilor acestora. 

3. Încrederea în sine a părinţilor se află în raport direct proporţional cu stabilitatea neuro-

psihică a acestora. 

Baza experimentală: Eşantionul cercetat îl reprezintă 86 de copii cu, vîrstă preşcolară 

din mun. Chişinău, şi părinţii acestora sau persoanele care îi înlocuiesc pe aceştea. 

Metode experimentale: 

În realizarea cercetării practice am folosit următoarele metode empirice: 

 1. Tehnica de studiere a încrederii în sine (Romek V.G.). Am folosit această 

metodă în scopul determinării nivelului încrederii în forţele proprii la părinţii, abilitatea de a avea 

curaj în plan social şi capacitatea de a întreţine relaţii interpersonale.  

  2. Inventarul de Personalitate cu mai multe niveluri de  “Adaptare” (A.G. 

Maclacova şi S.V. Cermeanina ). Avînd ca scop determinarea nivelului de adaptarea a 

părinţilor. 

 3. Testul “casă, copac, om” (DJ. Buca). Scopul folosirii acestui test este de a 

determina la copii  variabilele observabile a timidităţii.  

 4.Testul „Desenul Cinetic al Familiei ”. Cu scopul studierii climatului emoţional 

din familie. 

Rezultatele cercetării timidit ăţii la copiii de vîrstă preşcolară. 

Pentru identificarea timidităţii a copiilor, am folosit testele: ’’Casă, Copac, Om’’ de Dj. Buca, şi 

testul ‚’’Desenul Cinetic al  Familiei’’ . 

În interpretarea testului ‚’’Casă Copac Om’’ mam condus după variabilele observabile, 

pe care ne le oferă desenul desenat de copii. Apoi am urmărit  testul ‚’’Desenul Cinetic al 

Familiei’’ ca să observ climatul familiar. Astfel copii care la primul test demonstrau timiditatea, 

la desenul cinetic al familiei se observă simţul inferiorităţii şi ostilitatea în situaţia familială. 

Tabelul 1. Frecvenţa timidităţii. 

 Frecvenţa 

Procent 

% 

Procent 

Valid 

Procent  

Comulativ 

Valid Timid 66 86,7 86,7 86,7 

Ne 

timid 
20 13,3 13,3 100,0 
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În urma aplicării acestor două teste, am evaluat că din 86 de copii, 66 sutn timizi. În 

tabelul 1 este redat procentajul carei revine copiilor timizi. Astfel 86,7 % din totalul de copii sunt 

timizi, şi doar 13,3 la sută nu sunt timizi. Din cei 86 de copii 40 sunt de gen feminin iar 46 de 

copii de gen masculin. 

Capacitatea de adaptare a părin ţilor în conformitate cu chestionarul multifactorial de 

adaptare elaborat de A. Maklakov şi S. Cermeanina. 

Chestionarul multifactorial de personalitate „Adaptare” (CMP-AM), elaborat de A. Maklakov şi 

S. Cermeanina,  a fost aplicat cu scopul de a măsura capacitatea de adaptare a părinţilor. Testul 

dat are 5 scale de măsurare: sinceritatea, capacitatea de adaptare (CA), echilibrul neuro-psihic 

(ENP), capacităţile de comunicare (CC), normativitatea morală (NM).  

Tabelul 2. Descrierea datelor medii la părin ţii copiilor. 

 

Rezultatele medii obţinute de la eşantionul de părinţi: 

• Penrtu scala ‘’Stabilitate Neuro-psihică’’ am determinat punctajul minim de 21,00 , iar 

cel maxim cu 44,00; media fiind egală cu 29,43. 

• Pentru scala ‘’Capacitate de comunicare’’ am determinat punctajul minim de 10,00 , iar 

cel maxim cu 19,00; media fiind egală cu 13,66. 

• Pentru scala ‘’Normativitate morală’’ am determinat punctajul minim de 4,00 , iar cel 

maxim cu 11,00; media fiind cu 7,70.  

Tabelul 3. Corelarea scalelor, cu categoria de copii ( timizi, netimizi. ). 

 

 

Timiditat

e N Mean 

Std. 

Deviation 

Std. Error 

Mean 

StabilitataNeuropsihi

ca 

timid 66 30,65 5,88518 1,15418 

netimid 20 21,50 ,57735 ,28868 

Total 86 100,0 100,0   

Scalele la adaptare N Minimum Maximum Media  Abatere standard 

Stabilitatea 

neuropsihică 
86 21,00 44,00 29,43 6,31 

Capacitatea de 

comunicare 
86 10,00 19,00 13,66 2,72 

Normativitatea 

morală 
86 4,00 11,00 7,70 1,74 
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Caracteristicile de 

comunicare 

timid 66 14,11 2,62796 ,51538 

netimid 20 10,75 ,95743 ,47871 

Normativelemorale timid 66 7,88 1,65715 ,32499 

netimid 20 6,50 2,08167 1,04083 

 

Observăm deci că părinţii copiilor timizi au obţinut un punctaj mai mare la cele trei 

scale, ce denotă un nivel mai scăzut al fiecărei acale, în conformitate cu cheia chestionarului care 

nu este prezentată.  

Rezultatele la adaptarea socială a părin ţilor în conformitate cu tehnica de studiere a 

încrederii în sine a lui Romek V.G. 

Această tehnică presupune un chestionar din 30 de întrebări, cu trei variante de răspuns. 

Chestionarul conţine 3 scale a adaptării. - Încrederea în sine. - Curaj social. - Iniţierea contactelor 

sociale. Fiecărei scale îi corespunde unul din cele trei nivele : Nivel înalt, scăzut şi mediu ; În 

dependenţă de valorile obţinute. 

Tabelul 4. Descrierea datelor medii la părin ţii copiilor. 

În tabelul 4, vedem că la scala ‚’’Încrederii în sine’’ punctajul maxim este de 27,00 şi 

minim de 19,00 ear media fiind 23,56. La scala ‚’’Curaj social’’ sa obţinut punctajul maxim de 

27,00 şi minim de 19,00 ear media fiind de 23,20. Pentru scala ‚’’Ini ţierea contactelor sociale 

punctajul maxim obţinut este 25,00 şi minimum de 15,00 ear media este de 19,96. 

 Tabelul 5. Prezentarea mediilor pe scale şi nivele. 

Nivel 
Incredre in 
sine  Curaj social  

Initierea cont. 
sociale  

jos 3,3 13,3 30 

Mediu 85,4 76,7 63,3 
Înalt 13,3 10 6,7 

  

 Mamele copiilor au acumulat în mediu un nivel înalt la scala ‘’Încredere în sine’’, 

pentru scala 

 N 
Minimu
m 

Maximu
m Mean 

Std. 
Deviation 

Încredere în sine 86 19,00 27,00 23,56 2,26949 
Curaj social 86 19,00 27,00 23,20 2,38385 
Iniţierea contactelor 
sociale 

86 15,00 25,00 19,96 2,89451 

Valid N (listwise) 86         

 N 
Minimu
m 

Maximu
m Mean 

Std. 
Deviation 

Încredere în sine 86 19,00 27,00 23,56 2,26949 
Curaj social 86 19,00 27,00 23,20 2,38385 
Iniţierea contactelor 
sociale 

86 15,00 25,00 19,96 2,89451 

Valid N (listwise) 86         
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‘’Curaj social’’ un nivel mediu, ear pentru scala ‘’ Ini ţierea contactelor sociale’’ un nivel mai jos. 

Observăm că mamele copiilor timizi au un nivel mai scăzut la cele 3 scale, în comparaţie cu 

mamele copiilor netimizi, aceştea avîn un nivel mai înalt comparativ cu mamele copiilor timizi. 

 Din tabelul 7, al corelaţiilor direct şi invers propoţional, vedem că stabilitatea neuro-

psihică este direct proporţională cu capacităţile de comunicare, şi cu timiditatea copiilor. 

Capacităţile de comunicare sunt direct proporţionale cu timiditatea copiilor. Normativele morale 

sunt direct proporţionale cu încrederea în sine, curajul social, şi ini ţierea contactelor sociale. 

Încrederea în sine ese direct proporţional cu normativele morale, curaj social, şi ini ţierea 

contactelor sociale. Timiditatea este direct proporţională şi invers proporţional, cu Stabilitatea 

neuro-psihică, cu caracteristicile de comunicare, şi ini ţierea contactelor sociale. 

Tabelul 6. Mediile părinţilor, categorizate pe categorii de copii; timizi şi netimizi. 

 

 

 
Timiditat
e N Mean 

Std. 
Deviation 

Std. Error 
Mean 

Incredere in 
sine  

timid 66 23,34 2,24397 ,44008 
netimid 20 25,00 2,16025 1,08012 

Curaj social timid 66 22,80 2,26308 ,44383 
netimid 20 25,75 1,50000 ,75000 

Initierea 
contactelor 
sociale 

timid 66 19,42 2,65591 ,52087 
netimid 20 23,50 1,73205 ,86603 

 

Tabelul 7. Corelaţiile direc şi invers proporţionale. 

   

Stabilitata 
Neuropsihi
ca 

Caracteri
sticile de 
comunica
re 

Normativ
ele 
morale 

Încred
ere in 
sine 

Curaj 
social Initierea 

Timidit
ate 

Stabilitata 
Neuropsihica 

r 
1,000 ,672(**) ,360 -,118 -,295 -,109 

-
,579(**
) 

  p . ,000 ,051 ,534 ,114 ,566 ,001 
  N 86 86 86 86 86 86 86 
Caracteristicile 
de comunicare 

r 
,672(**) 1,000 ,361(*) -,265 -,265 ,433(*) 

-
,501(**
) 

  p ,000 . ,050 ,158 ,157 ,017 ,005 
  N 86 86 86 86 86 86 86 
Normativele 
morale 

r 
,360 ,361(*) 1,000 

,510(*
*) 

,515(*
*) 

,469(**) -,254 

  p ,051 ,050 . ,004 ,004 ,009 ,176 
  N 86 86 86 86 86 86 86 
Încredere în 
sine 

r 
-,118 -,265 ,510(**) 1,000 

,580(*
*) 

,680(**) ,253 
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  p ,534 ,158 ,004 . ,001 ,000 ,178 
  N 86 86 86 86 86 86 86 
Curajs ocial r 

-,295 -,265 -,515(**) 
,580(*
*) 

1,000 ,658(**) -,426(*) 

  p ,114 ,157 ,004 ,001 . ,000 ,019 
  N 86 86 86 86 86 86 86 
Iniţierea r 

-,109 -,433(*) -,469(**) 
,680(*
*) 

,658(*
*) 

1,000 
-
,463(**
) 

  p ,566 ,017 ,009 ,000 ,000 . ,010 
  N 86 86 86 86 86 86 86 
Timiditate r 

-,579(**) -,501(**) -,254 ,253 
-
,426(*
) 

-,463(**) 1,000 

  p ,001 ,005 ,176 ,178 ,019 ,010 . 
  N 86 86 86 86 86 86 86 

 

Concluzii 

Conform prelucrării datelor obţinute referitor la ipotezele înaintate mai sus, am ajuns la 

concluzia, precum că timiditatea copiilor de vîrstă preşcolară este direct proporţională cu 

adaptarea acestora. Întîlnim acest fenomen deoarece părinţii sunt cei mai apropiaţi de copii, cei 

care îi ajută să se dezvolte şi mai sunt cei, pe care copii îi eimită, dorind să semene cu ei în tot ce 

fac aceştea şi în tot cum sunt. Astfel cum a arătat testarea lui Zimbardo, despre copiii claselor 

primare; Copiii depistează timiditatea mai uşor la persoanele mai puţin cunoscute, ca profesori 

rude, şi mai puţin la părinţii săi. Părinţii îndeplinind o funcţie de persoană autoritară, figură 

model, ei nu depistează la aceştea timiditatea. 

În ce priveşte prima ipoteză, precum că timiditatea la copiii de vîrstă preşcolară se află 

în raport direct proporţional cu stabilitatea neuro-psihică a părinţilor, sa confirmat. Conform 

datelor statistice, timiditatea se află în raport direct şi invers proporţional cu stabilitatea  neuro-

psihică a părinţilor. 

Cea dea doua ipoteză, precum că timiditatea la copiilor de vîrstă preşcolar se află în 

raport direct şi invers proporţional cu iniţierea contactelor sociale a părinţilor acestora, la fel sa 

confirmat. Conform datelor statisticem timiditatea copiilor este direct proporţională cu 

stabilitatea neuro-psihică a acestora. 

A treia şi ultima ipoteză, în ce priveşte încrederea în sine a părinţilor, care se află în 

raport direct proporţional cu stabilitatea neuro-psihică a acestora, ipoteza sa infirat. Deoarece, 

datele statistice prezentate nu ne indică acest raport. 

Recomandări 

Vîrsta preşcolară a fost multă vreme considerată o etapă neimportantă din punct de 

vedere al achizţiilor psihologice, un interval de timp în care copiii nu fac nimic altceva decît să 
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se joace. De fapt chiar jocul are o importanţă crucială. Prin joc copiii îşi dezvoltă abilităţile 

cognitive şi învaţă noi modalităţi de interacţiune socială. Astfel etapa preşcolară este una a 

schimbărilor, semnificative nu doar fizice, ci şi mentale şi emoţionale.  

Ca recomandări propun: 

1. Ca copiii să se simtă în siguranţă, este nevoe ca mamele să satisfacă trebuinţele 

emoţionale, trebinţe de intimitate  şi contact corporal. Şi desigur trebuinţele fizice. 

2. Vorbiţi cît mai mult cu copilul, chiar dacă acesta nu vă înţelege. Permiteţii copilului 

liber să expună pe el însuşi şi gîndurile sale, atît pozitiv cît şi negativ. Implicaţi copilul 

în comunicare, însă nu cu forţa. Ajutaţil să vorbească direct despre emoţiile sale ‚’’sunt 

fericit’’ ‚’’sunt trist’’. 

3. Dăruiţii o iubire necondiţionată. Ajutaţil să primească eşecurile, şi să poată face 

concluzii asupra lor, fără al învinui. 

4. Disciplina să meargă mînă în mînă cu iubirea şi înţelegerea. Discutaţi în preună cu 

copilul ce este bine şi ce este rău. Unii părinţi sunt de părere că copii se comportă 

nepotrivit atunci cînd ‚’’ei se comportă ca copiii’’ ; acest argument este confuz şi 

eronat. 

5. Disciplina şi educarea copilului nu trebue să fie organizată în public. Învăţînd copilul 

disciplină, în primul rînd trebue să respectaţi demnitatea acestuia. 

6. Atîrnaţivă faţă de copilul vostru, ca cu o personalitate în parte, şi nu ca o continuitate a 

voastră sau propietate. 

7. Învăţaţi copilul să fie tolerant. Prin propriul exemplu, învăţaţil să fie indulgent. 

8. Nu atîrnaţi copilului etaloanae. Majoritatea părinţilor cunosc, că în convorbirea cu 

copilul, e mai bine să evite astfel de afirmaţii ca :’’neîndemînatic’’, ’’prost’’. 

9. Încrederea părintelui faţă de copil, favorizează dezvoltarea la acesta încrederea în sine şi 

a celor din jur. 

10. Oferiţii copilului destulă atenţie. Copiii la această vîrstă trăesc într-un continuu prezet. 
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